

很多烈士牺牲时,连一张照片都没留下
浙报集团与浙江传媒学院携手为英烈家属圆梦

你说着思念中的他 我画下你心中的他

“迎接建党百年,为百位烈士画像”大型公益活动昨启动



大会现场

本报记者 孙燕 何晟 朱丽珍

“我今年72岁了,从没见过爸爸的样子。他们说,我跟爸爸长得很像,我想他了,就只能看看自己的照片。我多么希望有这么一张画,能让我见到父亲……”

这番话来自宁波籍志愿军烈士陈忠根的女儿陈荷珍。得知这个心愿后,浙江传媒学院的武小锋老师很感动,搜集资料,赶制了一幅陈荷珍父亲的画像,昨天亲自送到了陈荷珍手里。“他牺牲的时候,我还小,没有一张照片,今天我终于有了他的画像。爸爸,你回家吧!”陈荷珍接过画像激动地说道。

台下爆发出雷鸣般的掌声。

昨天的浙江传媒学院行政楼报告厅座无虚席。“迎接建党百年,为百位烈士画像”大型公益活动在这里启动。活动在浙江省委宣传部的指导下,由浙江日报报业集团和浙江传媒学院联合发起,钱江晚报、浙江传媒学院动画与数字艺术学院、浙江传媒学院媒体传播优化协同创新中心共同承办。



方爱芬诉说着公方汝云烈士的故事



陈荷珍第一个收到了浙江传媒学院武小锋老师为她爸爸画的画像



很多烈士牺牲时,连一张照片都没有留下

去年10月,孟祥斌烈士遗孀叶庆华女士默默为数十位抗美援朝烈士寻亲的故事经钱江晚报·小时新闻独家报道后,感动了很多读者。在走访烈士家属过程中,叶庆华女士发现很多烈士牺牲时,连一张照片都没有留下。她由此萌生了为烈士画像的心愿。在得知这一消息后,钱江晚报与浙江传媒学院对接协调,由此促成了“迎接建党百年,为百位烈士画像”大型公益活动。

3月,浙江传媒学院专门组建为百名烈士画像师生团队。师生团队成员一对

一与百位烈士家属沟通交流,通过家属口头描述和亲属特征参考,完成创作,再由家属反馈意见,直至烈士家属认可画像为止。

作为此次活动的主办单位之一,浙江日报报业集团各媒体,特别是钱江晚报,将细致、全面、生动地做好此次活动的宣传报道工作,创新报道手段和传播方式,讲好每一幅烈士画像背后的故事,在缅怀中唤醒记忆,在表达中传递真情,点燃人们心中的精神火炬,照亮全社会的爱国情怀。

看着画像里的父亲英姿勃发,陈荷珍说,“爸爸你回家吧!”

昨天的活动现场邀请到了部分抗美援朝老兵和烈士家属,有从辽宁赶来的九旬抗美援朝老兵蒋庆泉老人,从安徽家发镇赶来的“一级战斗英雄”李家发妹妹李家英,还有几位从浙江各地赶来参加活动的烈士家属。

“浙江是我的第二故乡。”92岁的抗美援朝老兵蒋庆泉老人当年曾在浙江当兵。前天晚上11点从辽宁锦州飞抵杭州萧山国际机场。这是时隔70年后,他再次回到日夜牵挂的第二故乡浙江。

9点,活动开始,一段当年的纪录片将大家的思绪拉回到那个年代。台下的抗美援朝老兵和烈士家属看到这段战火纷飞画面热泪盈眶。

李家英,“一级战斗英雄”李家发的妹妹上台。李家有10个孩子,李家发行老五,李家英排行老十。“哥哥走的时候跟我说,乖,等我回来,给你买糖吃,给你买花衣裳。”李家英清楚地记得这一幕。但终究,她没有等到哥哥的糖和花衣裳。

前几年,她去了一趟朝鲜,穿着花衣裳来到哥哥的坟前,“我在坟前说,‘哥哥,我穿着花衣裳来看你了,好看吗?’……”

“我是幸运的,找到了哥哥的照片,但还有很多很多跟我哥哥这样的英烈,不要说照片,就连他们长什么样,后人都不知道。每当清明节,他们的哀思无处安放啊。”李家英说,画像的目的在于百分之百还原英烈的容貌,重要的是能宽慰英烈家属的心。

烈士陈忠根的女儿陈荷珍说:1951年,20岁的陈忠根瞒着父母奔赴朝鲜战场,牺牲时,没有留下一张照片。“我这一辈子没见过父亲长什么样。”她只能靠父亲留下来的信件、参军和牺牲证明书以及抗美援朝的影像资料来想象父亲的样子。昨天,她终于圆梦了,收到了武小锋老师为她画的父亲的画像。这也是本次活动第一个收到画像的英烈家属。

画像里,父亲穿着合身的军装,配上一顶军帽,英姿勃发。

好,太好了,这才是真正的好活动

活动启动后,蒋庆泉老人、烈士李家发的妹妹李家英,烈士金汝连之子金志建,烈士张文忠孙女张盼婷等人给台下师生带来了一堂《有风景的思政课》。

“我四次去朝鲜寻父,虽然到现在还没找到,但希望在有生之年,我能去朝鲜把父亲的遗骸接回家。”昨天,抗美援朝烈士金汝连之子金志建来到现场,与台下的师生分享了自己的故事。

抗美援朝烈士张文忠孙女张盼婷没有见过她的小爷爷,但通过长辈讲述的记录,与大家分享了《一封断了弦的家书》,“我的小爷爷很聪明,12岁就担负起家里的责任……”说到动情处,张盼婷泪目了。台下观众报以热

烈的掌声,有的还跟着小声啜泣起来。

英雄与烈属讲完后,台下年轻的学子纷纷举手与嘉宾互动,“我出生于一个军人家庭,听到他们的故事很感慨,就如那句话‘哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行’,我要用手中的画笔,为烈士作好画。”

昨天现场坐满了听众,不少人只能站着听完这堂特别的思政课。“好,太好了,这才是真正的好活动。”学校的一名保安听完全场,不停夸赞,一度感动到落泪。

画像团队将在接下来的两个多月里继续走访烈士家属,用手中的画笔,把那些不能忘却的面容留在画板上。钱江晚报也将持续做好宣传报道,缅怀先烈,致敬英雄。



扫一扫
看启动仪
式的视频